Игровая программа «Экологические головоломки»

Цели мероприятия:

· Сформировать основы экологической грамотности и чувства ответственности у каждого   за судьбу России и планеты Земля в целом.

· Познакомить детей с наукой экологией, с новыми экологическими понятиями, знаниями. 

· Развивать интерес к проблемам экологии.

· Вовлекать детей  в природоохранную деятельность.

· Пробуждать у учащихся активность, отзывчивость на бедственное состояние природы

Ход мероприятия

1. Организационный момент.          (1 слайд) 

Учитель: Я рада приветствовать, Вас, на нашем занятии.

2. Сообщение целей и задач мероприятия:

Учитель:

Мы собрались для того, чтобы еще раз напомнить друг другу о том, что планете, на которой мы живем, угрожает опасность, но в наших силах спасти ее.

Сегодня мы с вами поговорим о природе. О том, как нужно любить и охранять ее богатства. Узнаем много интересного, познакомимся с новыми понятиями, посоревнуемся и выявим настоящих любителей природы.

3. Вступительное слово.     (2 слайд) 

1 ученик:         Берегите эти земли, эти воды,

                        Даже малую былиночку любя.

                        Берегите всех зверей внутри природы,

                        Убивайте лишь зверей внутри себя.

4. Подготовка детей к восприятию материала.     

2 ученик:                                  Вспучился асфальт

                                                  И раскрошился.

                                                  И, как ветви,

                                                  Трещины пошли.

                                                  Сквозь проломы

                                                  Тоненький,

                                                  Как шильце,

                                                  Выткнулся листок

                                                  Из – под земли…

 3 ученик:                                Люди!

                                                 Пусть башмак ваш

                                                 Не коснется

                                                 Этого листка – 

                                                 Ведь знаем мы:

                                                 Кто с таким трудом

                                                 Пробился к солнцу

                                                 Тот достоин солнца,

                                                 А не тьмы…

Учитель:

Ребята, сегодняшнее внеклассное занятие посвящено защите и охране природы. Действительно, мы порой не замечаем той красоты, которая нас окружает. Мы затаптываем цветы, ломаем ветки деревьев, разоряем гнезда птиц. Человек губит природу, отравляет атмосферу, загрязняет водоемы своими гигантами – заводами.

4.Знакомство с новым понятием.                           
Улучшением состояния окружающей среды занимается совсем молодая наука – экология. 

(Входит Экология в накидке, обшитой фантиками, бумагой, целлофаном и др.)

Экология:   Вы обо мне?

                   А вот  и я!

                   Здравствуйте, мои друзья.

                   Я – Экология.

Учитель: Удивительное время! Началось новое тысячелетие! Наверное, человек может считать себя счастливчиком, гордиться собой. Ведь он покорил океан, воздух, землю. Сделал большие достижения в области техники, искусства, образования. Но…, к сожалению много человек сделал промахов, ошибок. 

Большой проблемой оказался экологический кризис. Ведь человек беспечно относится к природе и к тому, что она дает, сам при этом, являясь частью природы. Природа дает для жизни все, нужно лишь научиться, правильно всем пользоваться. 

Ребята, вам нравится, как выглядит экология? (Нет!) Давайте, исправим ошибки.  Как можно использовать эти предметы повторно?   (Снимают с Экологии накидку).

Название команд, девиз:

1 команда.

« Друзья природы»

Девиз: « Природы верные друзья! Дружны мы, как одна семья! В игру пришли мы поиграть, чтоб больше о природе знать!»

2 команда.

« Лесной дозор»

Девиз: « Мы ваш отдых охраняем,  Будет круто – обещаем!»

3 команда.

«Зелёный патруль»

Девиз: « Много леса – не губи, мало леса – береги, нет леса – посади!»

4 команда.

« Лесная братва»

Девиз: « Мы природу всю спасём, ведь Земля – наш общий дом!»
еще две найти!!

Я обнял глобус – шар земной.

Один над сушей и водой.

В руках моих материки

Мне тихо шепчут: «Береги».
(На глобусе наклеены карточки с номерами к игре Устами младенца)
на обратной стороне отгадка

Учитель: Ребята, мы сейчас попробуем отгадать  отходы, которыми человек захламляет Землю. Команды выбирают № от 1 до 6.

Ведущий зачитывает детские высказывания об отходах. Задача команд: постараться понять, что имели в виду дети..

 1.Устами младенца

Нужно угадать слово по описанию. Зачитываются по очереди фразы. Если команда угадывает слово с первого описания, она получает 5 баллов, со второго – 4 балла, с третьего – 3 балла, с четвёртого – 2 балла, с пятого – 1 балл. 

Примеры заданий:
Навоз
1. Когда его слишком много, он становится настоящим бедствием.

2. При попадании в водоёмы он разрушается, рыбы и другие животные начинают задыхаться.

3. Его необходимо компостировать.

4. В небольших количествах он очень полезен в качестве удобрения.

5. Его производит обыкновенная корова.

Пластмасса

1. Её нельзя выбрасывать, так как в природе она не разлагается.

2. Если её поджечь, то появляется чёрный едкий дым.

3. Она бывает разноцветной, её очень трудно сломать.

4. Предметы, сделанные из неё, весят мало.

5. Из неё делают много игрушек.

Бумага 

1.     Ее изобрели китайцы.

2.     У нас ее получают из дерева.

3.     Она легко горит.

4.     Из нее получается очень много мусора.

5.     На ней обычно рисуют и пишут.

Стекло 

1.     Его делают из песка

2.     Чаще всего оно прозрачное.

3.     Когда падает, оно разбивается.

4.     Брошенное в лесу, оно может стать источником пожара.

5.     Об него можно порезаться 

Газовые отходы 

1.     Этого почти не видно.

2.     От этого у людей бывают астма, бронхит, рак.

3.     Это могут собрать на свои листья зеленые растения.

4.     В городе, где этого очень много, не растут лишайники.

5.       Его выделяют машины и заводы

Машинное масло 

1.     Это легче воды.

2.     Это может плавать в воде и не тонет.

3.     В речке этого много, когда в ней моют машины.

4.     Это мешает дышать рыбам.

5.     Это надо удалять с поверхности воды.

Молодцы, вы замечательно справились с заданием, но чтобы сохранить природу нужно знать правила поведения в ней!

1. Не разоряйте птичьего гнезда

2. Не вырезайте надписи на деревьях

3. Не разжигайте костер в лесу без взрослых

4. Не бейте стекло в лесу

5. Не оставляйте и не закапывайте мусор в лесу

Помните! Бумага, брошенная вами, будет лежать на земле более 2 лет, консервная банка – более 30лет, полиэтиленовый пакет – 200лет, стекло – 1000лет.  Не засоряйте природу и она вам ответит урожаем грибов, ягод, чистым воздухом и просто красотой.

2. Конкурс Природные головоломки
	Две команды начальных классов
	Команды 5 , 6 ,7, 8-9 классов

	Словесные головоломки

	1. Отгадать по стихам Времена года (1 балл-быстрее + 1 балл-правильно) задание на листочках
	1. Переставить слова в стихотворении в нужном порядке.

задание на листочках

	2.Переделай слово в название животных(банка-кабан, багаж-жаба )

 ( коса-оса, кино-кони)

 задание на листочках 
Четвертый лишний Резервное задание    первая команда

    ( ландыш, ромашка, гриб, подснежник)

              вторая команда

   (лиса, филин, кабан, лось)

Дать объяснение


	2. Логогрифы отгадать (4 шт)

задание на листочках
Четвертый лишний Резервное задание


	Знаешь ли ты животных?

	1. Загадки о птицах

 Выбирают  и слушают загадку.
	1. Загадки о животных 

задание на листочках
(1 балл каждая отгаданная загадка.)

	2. Кроссворд (1 балл-быстрее + 1 балл-правильно) задание на листочках
	2. Жалобы животных

Выбирают сами жалобу,  отгадывают и дают ответ с пояснениями

	Зелёная аптека

	1. Выбрать картинку с растением, дать ему название. 6 шт.

2. Дать ответ на выбранную карточку с вопросом 8 шт.
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Ну а теперь, я снова обращаюсь к командам и предлагаю вам посоревноваться, проверить свои знания, смекалку, воображение. 

3.Прочитай названия животных из представленных букв.

(17 слайд)-  (банка-кабан, багаж-жаба )

(18 слайд)-  ( коса-оса, кино-кони)

4.Четвертый  «лишний»                   





(19 слайд)- первая команда

    ( ландыш, ромашка, гриб, подснежник)

 ( 20 слайд)- вторая команда

   (лиса, филин, кабан, лось)

9. Блиц – турнир.                                                     (22-23 слайд)

А теперь отгадаем загадки. И послушаем некоторых птиц.

Я весь день ловлю жуков, 

Уплетаю червяков, 

В теплый край я не летаю, 

Здесь, под крышей, обитаю. 

Чик-чирик! Не робей! Я бывалый... (воробей).

Непоседа пестрая, 

Птица длиннохвостая, 

Птица говорливая, 

Самая болтливая. (Сорока)

Небольшая пестрая птица 

Не боится зимой простудиться. 

Угощенье наше ей снится. 

Прилетает к нам часто... (синица).

Прилетает к нам с теплом, 

Путь проделав длинный. 

Строит домик под окном 

Из травы и глины. (Ласточка)

Кто без нот и без свирели 

Лучше всех выводит трели? 

Голосистее, нежней... Кто же это? (Соловей)

Выпал снег, но эта птица 

Снега вовсе не боится.

Эту птицу мы зовем 

Красногрудым... (снегирем).

Клюв огромен, взгляд суров, 

Частый гость она дворов. 

На суку сидит у дома, 

Громко каркает... (ворона).

Подведение итогов.

11.Заключительная часть. (слайд 24)

Учитель:

Земля – наш дом, нам здесь жить, пить эту воду, дышать этим воздухом. Все на этой земле должно быть нам родное: и маленький ручеек, и кудрявая береза. А вокруг столько жестокости, равнодушия к природе. Леса, реки, луга оказываются на краю гибели. И наша задача – предотвратить все это.

- Больших проблем вам пока не решить, но кое – что вы можете сделать: посадить дерево, ухаживать за рощей, подкармливать птиц и зверей зимой, взять под охрану муравейник, поляну. Тогда лес отблагодарит вас своей щедростью.

Переставьте слова в нужном порядке.
Пингвины - жители пустыни,
Ужата очень любят дыни,
Шоферы знают толк в малине,
Ребята ползают в трясине.
Верблюды плавают на льдине,
Медведи возят груз в машине,
Неспешно ходит черепаха,
Могучий еж не знает страха,
Колючий лев в траве таится,
За ним охотится лисица.
Нет ни склада тут, ни лада...
Переставьте все как надо! 

11. Зелёная аптека

Ведущие показывают изображения лекарственных растений, команды их определяют их названия и применение.

Необходимо поднять карточку с изображением того растения, о котором идёт речь. Правильный ответ – 1 балл.

· Порошок из корней,  какого растения используют для улучшения аппетита? (Одуванчик лекарственный)
· Настой из листьев,  какого растения используют для прижигания бородавок? (Чистотел большой)
· Это растение используют для остановки кровотечения. (Тысячелистник обыкновенный).
· Если вас укусила пчела или вы поранили ногу, лист,  какого растения вы используете? ( Подорожник большой)
· У вас болит горло.  Какое растение вы используете для полоскания рта?                (Ромашка аптечная)
· Из листьев этого растения готовят салат. (Одуванчик лекарственный)
· Это растение используют для приготовления чая, который обладает успокаивающим действием. (Ромашка аптечная)
